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    ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 19/04/2023
Aos dezenove dias do mês de abril, de dois mil e vinte e três, na Casa dos Conselhos de
forma presencial  foi realizada reunião Ordinária do Conselho Municipal de Segurança
Alimentar e Nutricional – COMSEA. Compareceram à reunião os seguintes membros:
Natália  Gebrim  Doria  -  Secretaria  Municipal  de  Agricultura  e  Abastecimento,  Cassia
Cristina Tonin Del Tio - Secretaria Municipal de Governo, Savana Marilu Fernandes -
Secretaria  Municipal  de  Assistência  e  Desenvolvimento  Social,  Inisilda  Aparecida
Smaniotto  -  Secretaria  Municipal  de  Educação,  Márcia  Juliana  Cardoso  -  Secretaria
Municipal de Saúde, Claudia Renata Novollette - Sindicato dos Bancários de Piracicaba,
Gabrieli Menegati Vidal - Instituto CONESPI, Fernanda Peruchi - Instituto Terra Mater,
Glaucia Rechia Pereira - Pastoral do Serviço da Caridade (PASCA), José Carlos Elias
Junior - Associação Comunitária, Cultural, Educacional e Política – Casa do Hip Hop de
Piracicaba,  Laura  Alves  Martirani  -  Programa  Redemoinho  Agroecologização
Territorial ,Érika Maria Roel Gutierrez - Faculdade de Tecnologia de Piracicaba – FATEC -
Marina Vieira da Silva - Escola Superior de Agricultura “Luiz de Queiroz” ESALQ.
JUSTIFICATIVAS:  Lucila  Maria  Calheiros  Silvestre   -  Escola  de Mães Profa.  Branca
Motta  de  Toledo  Sachs,  Alessandra  Aparecida  Zilio  Cozzo  Siqueira  -  ETEC  Cel.
Fernando  Febeliano  da  Costa  –  Centro  Paula  Souza,  Ademir  de  Lucas  -  Programa
Redemoinho Agroecologização Territorial, Kelly Monaco Coletti - Secretaria Municipal de
Educação,  João  Fernando  de  Almeida  Benedetti  -  Comunidade  que  Sustenta  a
Agricultura CSA Piracicaba, Jussara Cristiane Teixeira Bueno - Lions Clube Piracicaba
Leste, José Antonio Fernandes Paiva - Sindicato dos Bancários de Piracicaba, Phâmela
Thaiana  Souza  Lopes  Amaral  -  Serviço  Municipal  de  Água  e  Esgoto  –
SEMAE.OUVINTES:  Tatiane M.  S.  Stella  –  CESAC,  Isabela  T.  Nodari  –  Banco  de
Alimentos,  Elisete  Aparecida  dos  Santos-  Casa  dos  Conselhos.  Claudia  dá  início  a
reunião  trazendo  algumas  informações  provenientes  dos  grupos  de  trabalhos  do
Conselho e segue comentando não ter conseguido revisar atas de fevereiro e março e
por conta disso sugere que a votação de aprovação dessas atas sejam realizadas via e-
mail, o que é bem aceito entre os conselheiros. A reunião segue e Claudia destaca os
informes e comenta que João participará de um evento em Brasília e que gostaria de
representar  o  Conselho  nesse  evento,  o  que  também  é  bem  aceito  entre  os
conselheiros. Claudia diz também sobre uma feira livre organizada por uma creche do
município no bairro Ipês, onde será realizada a comercialização de alimentos, inclusive o
Conselho decide participar do  evento e Claudia traz ainda um novo convite da USP, para
o Seminário de Combate à Fome e à Insegurança Alimentar que traz a apresentação
final  do relatório de Grupo de Trabalho da USP de Políticas Públicas de Combate  à
Fome. O  último informe trata sobre um e-mail recebido de uma agente de Itapira SP,
onde  era  solicitado suporte  para  implementar  um Conselho  Municipal  de  Segurança
Alimentar e Nutricional, mas que o dialogo ainda não foi realizado de maneira adequada
e pode ser que algo referente ao assunto volte a ser discutido em reuniões futuras. Dito
isso, a 1° ordem do dia que trata sobre os grupos de trabalho é trazida para discussão e
Tatiane apresenta as informações do Grupo de Legislações e Projetos. Comenta sobre
diálogos com Nailza,  onde alguns apontamentos foram realizados e que o grupo foi
orientado pelo jurídico de que a lei do Banco de Alimentos não precisa ser vinculada ao
Fundo  Municipal  pois  são  coisas  distintas  e  que  a  partir  disso  o grupo  conseguiu
organizar, incluir e apontar todas as demandas observadas. A perspectiva é apresentar
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esse material para o Conselho debater e finalizar os processos que envolvem o Banco
de Alimentos. Já referente ao Fundo, existem dúvidas e o Conselho decide abrir diálogo
com outros Conselhos por conta do processo burocrático da administração do Fundo e
que o Conselho deve acompanhar e auxiliar esse processo. Durante a discussão Natalia
comenta sobre o fato de o Comsea não ser deliberativo e com isso não poder tomar
deliberar  sobre o orçamento do Fundo caso o mesmo seja criado e isso motiva um
debate  dentro  do  grupo  envolvendo  as  atribuições  do  Conselho.  Claudia  e  Elisete
comentam  brevemente  sobre  suas  experiências  com  fundos  em  outros  Conselhos,
dizendo  sobre  as  diferenciações  entre  fundos,  suas  arrecadações  e  utilização  de
orçamento, assim como suas dinâmicas. Nesse contexto existe uma discussão sobre a
diferenciação de fundos e rubrica. Natalia comenta sobre a importância do Fundo para
as  ações  do  Comsea,  discorre  sobre  a  coordenadoria  criada  pela  SMADS  que
provavelmente  administraria  o  fundo  e  atualmente  está  sem  responsável.  Após   a
exposição de Natalia, o Conselho consensualmente reconhece que sua prioridade é a lei
referente  ao  Banco  de  Alimentos.  Tatiane  e  Natalia  comentam  que  com  base  nos
trabalhos de levantamentos realizados pelo Conselho no último ano, o foco do Conselho
é  fomentar  verba  para  os  programas  em  atividade  e  os  fortalecer,  a  partir  disso,
estruturar novos programas. As energias do Conselho não serão direcionadas para o
fundo neste momento. Dito isso, existe uma preocupação dentro do Conselho com a
gestão dessa nova coordenadoria envolvendo o perfil do gestor por haver a possibilidade
de um profissional que não compreenda SAN e suas complexibilidades.  Em seguida o
Conselho recebe  informações do GT de Cadastro e  Eeições.  Marcia  apresenta  um
resumo da reunião e comenta sobre cadastros novos e a dinâmica da primeira reunião,
onde  estiveram  reunidas  as  entidades  que  já  se  relacionaram  ou  que  podem  se
relacionar com o Conselho. A ideia é engajar novas pessoas, grupos e ou coletivos.
Seguindo na discussão o Conselho debate seu próprio regimento, sobre a frequência e
substituições  de  entidades  e  Natalia  comenta  que  o  regimento  deve  ser  revisto
futuramente. Nesse contexto é comentada a falta de agricultores nas ações do Conselho
e algumas cooperativas são mencionadas.
É interessante que a classe esteja mais próxima e atuante dentro do Conselho, o que
contribui para  o fortalecimento mutuo. Marcia segue sua fala, trazendo contextos sobre
a atuação dos movimentos sociais dentro do Conselho, comenta sobre a dinâmica e
perspectiva de convidar as entidades observando as dinâmicas eleitorais - datas, editais
e afins. Por fim, temos informações do GT da Conferencia Municipal onde Natalia traz
informação  de  que  conferência  nacional  deve  acontecer  até  outubro  e
consequentemente  o  Conselho  deve  adiantar  sua  conferência.  A ideia  é  fazer  algo
intermediário entre a Conferencia Estadual e Federal.  A princípio a Conferencia deve
acontecer  com  2  eixos  principais  a  serem  discutidos  e  a  previsão  é  a  conferência
acontecer  no  dia  de  24/06/2023  (sábado),  na  UNIMEP  Centro;  horário:  7h-17h.  O
Conselho deve pleitear a vinda do Prof. Renato Maluf para a Conferência. O prof. Se
mostrou disposto a comparecer. Há uma tramitação burocrática municipal, para custear a
vinda do palestrante, . Claudia propõem que GTs se reúnam novamente por conta do
pouco tempo  até a Conferência e relembra que atas em atraso terão votação realizada
de maneira remota. Não havendo mais nada a tratar a reunião é encerrada. Eu,  José
Carlos Elias Junior, secretário, encerro a presente Ata, que deverá ser lida e assinada
por mim e pela presidente.
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      ____________________________                   ___________________________

        José Carlos Elias Junior                                 Cláudia Renata Novolette
                     Secretário                                                      Presidente
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